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s e rvare che ha s e mplice me nte la pa ro la per  un fa t to pe rso-

na le . .. 

MAMEIÌ I, Non d irò che due pa r o le; s ono t r oppo necessa-

r ie ne lla que s t io ne ... 

Voci. P a r l i! N o! n o! 

PRESIDENTE Mi s cus i, non è que s t ione de lla b r e v ità o 

lunghe zza de lle s ue pa r o le, ma se le las c io la pa ro la per  fa re  

os s e rvazioni che s ono e s tranee affa tto al ms t ivo per  cui la 

chie s e, che è il  fa t to pe r s ona le, g li a lt ri o r a to ri c h ie de r a nno 

di nuovo la pa r o la, e per un fa t to pe r s ona le, e per  pa r la re  

su que s to a r gome nto, e la cosa a ndrà per  le lunghe in tal 

mo d o, da re car  p r e g iud iz io a lia d is cus s ione. 

MAMEIJI . E per  r is ponde re al fa t to pe r s ona le de vo spie-

ga re l'a r t ico lo 29 de llo Sta tu to. 

Foci. P a r l i! 

Altre voci. N o! no ! And ia mo a v a n t i! (Rumori) 
PRESIDENTE, Io non posso c ont inua r le la pa r o la su 

que s to a r gome nto, pe r chè non posso in te r ve r t ire 1' o r d ine  

de lla d is cus s ione. Avr à la pa r o la al s uo t u r no d ' is c r iz ione  

per  s volge re i l  s uo r a g io na me n t o, ma per  ora non p uò ecce-

de re i l im it i del fa t to pe r s ona le. 

La pa r o la s pe tta al de puta to Ca vour. 

CAVOUR GUSTATO, Io ave vo do ma nda to la paro la per  

una mozione d ' o r d ine. 

La mino r a nza de lla Commis s ione ha c r e duto s corge re una 

bre vis s ima lacuna ne lla e labora ta r e lazione te s té espos ta 

a lla Ca me r a, e doma nde r e i, senza e nt r a re nel me r it o, di re t-

t ifica re s o ltanto que s ta lacuna del dis corso de ll'onor e vo le  

r e la to r e. 

PRESIDENTE. Se si lim it a a que s to fa t to, ha la pa r o la. 

SERRA FRANCESCO, Ave vo doma nda to la pa ro la an-

c h ' io per  r is ponde re ag li a p p a n ti del de puta to Santac roce, 

ai qua li non potè far  r e plica l'onor e vo le r e la to r e. 

PRESIDENTE. L'avrà al s uo t u r no ; per  ora la pa ro la 

s pe t ta al de puta to Cavour Gus tavo per  una re t t ificazione. 

CAVOUR GUSTAVO. L'onor e vo le r e la to re ha as s e r ito che  

la m ino r a nza ave va anche c ont r ibu ito a re s pinge re i l p r oge t to 

m in is t e r ia le. Que s to fa t to non è in t u t to e s a t to. 

La mino r a nza de lla Commis s ione ha pe rs is t ito e pe rs is te  

nel s uo modo di ve de r e, c ioè che non si possa adot ta re i l 

p r inc ip io che tu t to l'one re r is u lta nte da lla nuova le gge s ia 

impos to s u llo Sta to, od a car ico e s c lus ivo de lla Sa r de gna. 

La mino r a nza de lla Commis s ione disse s o ltanto che dal 

comple s so de lla dis cus s ione ge ne ra le forse pote vano nas ce re  

nuovi lu m i, e che inve ce di a nna ire a lla c ifr a di 25 cente-

s im i, a de r ir e bbe a que lla di 20 o di iS. 

Qu in di non è e s atto il  d ire che la Commis s ione ha una a i« 

me me nte r e s p into i l  p r oge t to del Min is te r o. Anzi la mino-

r anza chie de rà che i l nuovo proge t to min is te r ia le si pre nda 

per  base de lla d is cus s ione. 

SAPPA, relatore. Doma ndo la pa ro la per  un fa t to pe rs o-

na le. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di pa r la r e. 

SAPPA, relatore. Siccome in que s ta dis cus s ione vi e ra 

Una spe cie d ' ince r te zza, e pa r ve che fosse messo in que s t ione  

c iò che g ià si e ra de libe r a to una vo lta, chi dove va e s pr ime re  

l' in t e nz io ne de lla Commis s ione ha pr e ga to il  s ignor pre s î  

de nte de lla Commis s ione di far  spe cifiche in t e r pe lla n te su 

tu t te le que s t ion i. 

La p r ima que s t ione propos ta e r a, se il nuovo pr oge t to mi-

n is te r ia le, ta le qual e r a, fosse acce t ta to da lla Commis s ione. 

Vi e r ano s e tte m e m b r i, e s e tte dis s e ro no. La minor a nza si 

r is e rvava poi di acce t ta re il s is te ma e di m ig lio r a r ne s olo al-

cune p a r t i, e mi pa re di aver  g ià de t to che la m ino r a nza, la 

qua le e ra di due, acce ttava il  s is te ma, ma colla c ond izione  

di d im inu ire l' impos ta da 23 a 18 ce nte s imi, ed in qua n to 

a lle r ima ne n ti pa r ti del nuovo pr oge t to del Min is te r o, r ico-

nosce va che vi e r ano lacune le qua li nel s e guito de lla d i-

s cus s ione si r is e rvava di e me nda r e. 

E se la Came ra s tabilis ce un confr onto t ra le pa r o le pr o-

nunc ia te da ll'onor e vo le p r e op ina nte, e le m ie, t r ove rà s otto 

dive rse frasi le s tesse ide e. 

KIEDDU . Que s t ione assai g r a ve, voi ve de te, è que lla che  

ch iama la vos tra a t te nzione, que s t ione è d ' inte re s se v ita le  

per  un paese che è pur esso una de lle es tese pr ov inc ie de llo 

Sta to, c ui da uno s favore vole p r ovve d ime nto p uò toccare  

la p iù g r a nde de lle s ve ntur e, la sua to ta le r ov ina. T r is te re-

taggio fu da uno a ll'a lt ro s ucce s s ore t ras me s s o, dal qua le al 

s ignor  min is t ro di grazia e g ius t iz ia in oggi inc o mbe i l  non 

lie ve d is tur bo di s oddis fa rne le pas s ività. E pas s ività e de bi-

tura di que s to t r is te r e tagg io io ravviso que lla che la le gge  

pos ta in dis cus s ione pr e s e nta. Con un t r ar  di pe nna si abo li-

s cono le de c ime, ne ce s s ità per  a lt ro ge ne r a lme nte s e nt it a, 

ma si abolis cono se nza aver  me zzi in p r on to per  s oddis fa re  

a ll'ur ge nza del s e r v izio del c u lt o, e r r o re gr avis s imo che  

affe tta un s is te ma di Gove r no che noi s ove nte a bb ia mo do-

vuto de p lo r a r e, que llo di fa c ilme nte d is t r ugge re l'e d ific io 

se nza avvis ar  p r ima ad un pr ovv is o r io a lme no, se non de fi-

n it iv o r icove r o. 

Si s anziona la le gge a bo lit r ic e, indi si c rea una Commis-

s ione per  fa re g li s tudi affine di pr ovve de re a lla bis ogna ; 

uo mini ins ign i, a tal uopo pr e s ce lt i, da nno ope ra ad accur a ti 

la vo r i, e di que s ti de vono cang ia re le ta nte vo lte le basi per  

Io s cambia re dei min is t ri : g r avi d iffico lt à s ' inc ont r a r ono9 

nuove e p iù g r a vi se ne o ffr ono, d ive nta te gravis s ime per  

impo ne n te c ir cos tanza, chè ma le agisce la ma c c h ina, se le  

c io lie tut te non a r mon izza no, pe ggio se una e s s e nzia le  

ma nc a, come in que s to cas o, a lia pe r fe zione del macchi-

n is mo. 

Si pensa di pr ovve de re e cc le s ias t ici in a s pe t ta t iva, e se  

ne de pone l' idea al r ifle sso dei d ir it t i acquis ta ti che os tano : 

si r is o lve di s oppr ime re i be ne fic ii pa t r ona ti e se ne abbo-

tn ina fin  anco il pe ns ie r o, come d 'una ve ra e flagrante usur-

pazione de ll'a lt r ui p a t r imo n io. 

Nuovi lu mi e nuovi s c h ia r ime nti ve ngono al Minis te ro r i-

pe tuta me nte r ic h ie s t i, e gli cons ulta uo mini c o mp e t e n t i; 

e se come s uole accade re, si ha da t a luni un a mb ig uo mal 

compr e ns ib ile re s pons o, non mancano a lt ri che con franca 

paro la appa le s ano i ma li de lla Sarde gna e de c lamano e ont ro 

l' inconve nie nza de lle mis ure che vog lionsi a do t ta r e. Vo lgono 

fr a le dubbie zze in c ir ca due a n n i, ve rsa in ta n to il  paese in 

un'angos c iosa pe r p le s s ità, c he, t r a do t ta nel m a lum o re di 

t u t t i, de ge ne ra ora ne lla ge ne r a le conc itazione dei popo li, 

ed in t a n to quel ce to per  ogni ve rso r is pe t ta b ile, ve de ad ora 

ad ora ma nc a r g li, non d ir ò g ià que ll' a ppa nna gg io che dee  

da r g li v it a de coros a, r is ponde nte a lla pos izione r e la t iva ne l-

l'e cc le s ias t ica ge r a r c h ia, ma ben anco quei me zzi di s t r e t ta 

suss is tenza che q ua lunq ue a dde t to a ll'a lta re da ll'a lt a re dee  

r ip r ome t te r si ed as pe t ta r s i. 

Ma l' a nno 1852 che trapas sa e l' a ppa r ir  del g io r no fa ta le, 

a nnunzia che ag li e cc le s ias t ici in Sarde gna manca fìnanco i l 

pa ne per  s oddis fare a ll' ind is c r e ta fa me, ed ecco re dige rsi un 

pr oge t to di le gge che, s cos tandosi da lle propos te e dai qua-

d r i t ras me s si da lla Commis s ione di Gove r no, dis atte se le os-

s e rvazioni fa t te colla fac ilit à che a ll'a r ia si ge t ta un pug no 

di po lve r e, che là co lpis ce ove il  ve nto la g u ida, una nuova 

piaga infligge a lla Sa r de gna, e 9Ù1 mila lir e g li assegna per  

ma nute nzione del c le ro con tanta s pr opor zione da r ipa r t ir si 


